

发展改革工作动态

第4期

河南省发展和改革委员会

2023年1月10日

河南省优化营商环境信息周报 (2023年第一期)

2023年1月1日—1月8日

一、重要讲话

1. 国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕：有信心有条件有能力 推动经济运行整体好转

近日，人民日报记者专访了国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕。在优化营商环境方面，赵辰昕指出，要切实落实“两个毫不动摇”，依法保护民营企业产权和企业家权益，随着重点领域和关键环节改革效应持续显现，高水平对外开放稳

步推进，市场活力有望进一步激发。要坚持提纲挈领、纲举目张，改善提振预期信心。加快建设高标准市场体系，支持民营经济和民营企业发展壮大。更大力度吸引和利用外资，实施好新版鼓励外商投资产业目录，依法保护外商投资权益，以国内大循环吸引全球资源要素。强化粮食、能源、产业链供应链安全保障，有效防范化解重大风险，牢牢守住安全发展底线。

2.王凯主持召开省政府常务会议

1月5日，省长王凯主持召开省政府常务会议，传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神，研究保障改善民生、高水平建设河南自贸试验区、支持绿色食品业加快发展等工作。在优化营商环境方面，会议强调，要聚焦“两体系、一枢纽”战略定位，对标先进、提升优势，加快制度创新，优化营商环境，加快自贸试验区迭代升级。要强化自贸试验区与航空港区联动发展、协同协作，发挥多种开放平台叠加效应，提升制度型开放水平。要把引育和做大产业作为主攻方向，大力引进优质企业和项目，带动先进制造业、现代物流业等优势产业加快发展。

3.省发展改革委党组书记、主任马健：抓好大项目 有效扩投资

日前，省政府印发《大力提振市场信心促进经济稳定向好政策措施》，强调积极扩大有效投资是提振市场信心、扩大内需的重要手段。1月5日，省发展改革委党组书记、主任马健通过河南日报回应公众关切。在优化营商环境方面，马健指出，

要坚持“项目为王”抓投资，重点实施一个工程、完善三项机制。一是实施“双百工程”。围绕产业转型、交通基础设施、能源水利基础设施、民生保障和社会事业等4个领域遴选100个左右百亿级重大项目，按照“一项目一方案一专班一责任领导”要求强力推进。目前，已列入“双百工程”项目110余个、总投资近1.8万亿元。二是完善项目建设推进机制。继续坚持和完善推进有效投资重要项目协调机制，加快建设重要项目挂图作战系统，组织开展集中观摩点评活动，强化重大项目评估督导和服务工作的协同联动，形成项目建设合力。三是完善项目储备熟化机制。省发展改革委正在研究建立省本级重大项目谋划储备机制，将重大项目前期工作经费纳入财政预算，我们将密切跟踪国家政策导向和资金投向，加快推进项目要件和手续办理，全面提高项目包装质量和成熟度。四是完善项目要素保障机制。坚持“要素跟着项目走”，建立重大项目资金保障协调机制，统筹发挥好中央预算内投资、政府专项债券、政策性开发性金融工具等多路资金共同支持同一项目的组合效能，有效带动社会投资，集中力量推动具备条件的重大项目快建设、早投产。

二、重要政策

1.商务部：取消对外贸易经营者备案登记

2022年12月30日，十三届全国人大常委会第三十八次会议经表决，通过了关于修改对外贸易法的决定，删去《中华人

民共和国对外贸易法》第九条关于对外贸易经营者备案登记的规定。根据决定，自 2022 年 12 月 30 日起，各地商务主管部门停止办理对外贸易经营者备案登记。这是外贸经营管理领域重大改革举措，是中国政府坚定推进贸易自由化便利化的重要制度创新，将有利于进一步优化营商环境，释放外贸增长潜力，推进贸易高质量发展和高水平对外开放。

2.国家税务总局印发《关于开展 2023 年“便民办税春风行动”的意见》

国家税务总局决定，2023 年以“办好惠民事·服务现代化”为主题，连续第 10 年开展“便民办税春风行动”，围绕便民办税缴费先行推出第一批 17 条便民办税缴费措施，后续还将分批推出若干接续措施，不断提升纳税人缴费人获得感和满意度。

3.省政府印发《大力提振市场信心促进经济稳定向好政策措施》

《措施》围绕全面释放消费潜力、积极扩大有效投资、持续培育壮大新动能、支持实体经济发展、着力稳定外资外贸、保障和改善民生六大领域，提出了 90 条政策措施。《措施》要求，各地各部门要深入贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，认真落实省委十一届四次全会和经济工作会议部署，坚决把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，以时不我待的精神状态、务实重干的工作作风，突出做好稳增长、稳就

业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济运行整体好转，实现经济发展质量更高、效益更好、速度更快。

三、营商大事件

1.《国务院关于“证照分离”改革涉及暂时调整适用法律有关情况的中期报告》提请全国人大常委会审议

《报告》显示，一年多以来，各地各部门有效落实法律调整适用的相关内容，大力推动照后减证和简化审批，不断优化审批服务，推动数字化改革，初步建立起简约高效、公正透明、宽进严管的行业准营规则，政府治理效能得到提升，市场主体办事更加便利，市场主体发展活力和创新动力得到增强，取得了阶段性成效。

四、地市动态

1.郑州市：印发《关于进一步深化户籍制度改革的实施意见》

《意见》是在郑州市2019年户籍制度改革的基础上制定的，新旧政策的差异主要体现在三个方面，一是实施中心城区和县(市)、上街区无差别化落户政策；二是放宽在中心城区稳定生活的农业转移人口及其他常住人口落户条件；三是放宽在中心城区普通劳动者参加城镇社会保险落户条件。《意见》的出台进一步深化户籍制度改革，推动有能力在城镇稳定就业和生活的农业转移人口及其他常住人口有序落户，畅通社会性流动渠道，不断优化人口分布。

2.商丘市：“普惠金融”助力小微企业发展

商丘市鼓励和引导银行业金融机构支持实体经济的发展，市金融工作局出台《商丘市级银行业金融机构信贷投放评价办法》，在新增贷款、制造业信贷投放、普惠小微信贷投放等 9 个方面对市级银行业金融机构进行考核评分，强化金融支持实体经济发展的撬动作用。截至 2022 年底，全市银行业普惠型小微企业贷款余额 381.63 亿元，增长 7.87%；有贷款余额的户数 13.27 万户，较年初增加 1.08 万户，其中商业银行分支机构普惠型小微企业信贷计划完成率达 185.63%。市级企业还贷周转金已累计支持企业 46 家，累计使用 60 次，滚动使用周转金 3.1 亿元。

五、县域亮点

1.范县：提升办证便利度 赢得群众满意度

范县采取“三个一”有力举措，持续提升办证“便利度”。一是整合资源“一窗办”，在行政服务大厅完成了不动产登记职责、人员划转，合并多项环节，网签、缴税和登记使用一个软件，实现“一窗受理、一次办结”。二是开通线上申请“一网办”，推行“互联网+不动产登记”网上服务，实现了“刷脸即可办”“不用跑就能办”。三是对遗留问题实行“一同办”，厘清“部门事”、制定“流程图”，协同相关部门化解遗难问题、办理前期要件，一同解决不动产办证难题。2022 年，全县共受理不动产登记业务 37676 件，发放证书 80402 本，证明 5617 份，切实实现群众“居有房、房有证”的美好期盼。

2.新野县：多措并举提升税费服务水平

新野县税务局以“智库互联工作室”为抓手，以创新和突破为两翼，全方位打造“云端服务中心”，通过电子税务局、“豫税通”、钉钉、微信公众号、12366等多种平台，开展“码上办”业务，提供远程“面对面帮办”服务，实现了由“线下办”到“一网通办”，由“掌上可办”向“掌上好办”转变。截至2022年底，通过非接触式渠道辅导纳税人缴费人17928人次，解决疑难问题131个，处理投诉案件9起，纳税人咨询回复率、答复准确率、满意率均达到100%，极大地提高了税费服务水平。

六、他山之石

1.沈阳市：出台《沈阳市助企纾困稳定经济增长若干政策措施》

《措施》聚焦中小微企业发展密切相关的生产经营成本、融资服务、扩大消费、稳岗就业等问题，提出了20条具体支持政策和应对举措，预计惠及企业资金共约8亿元，切实帮助企业纾困解难。

（营商环境建设处、省营商环境和社会信用建设中心提供）

